
Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 25.04.2023 
 
 
Mitteilungen der Verwaltung  
 
Festschrift zum Jubiläum 777 Jahre Grafenberg 
Bürgermeister Brodbeck informiert, dass die Festschrift in der Fertigstellung ist und 
nach dem Druck in jeden Haushalt kostenlos verteilt ird. 
 
Ankündigung des Wechsels von Gemeinderad Wolfgang Held 
Wolfgang Held wird seine langjährige Tätigkeit im Gemeinderat in der kommenden 
Sitzung aus privaten Gründen niederlegen. Sein Nachfolger wird Markus Hemm. 
 
Ortszentrum 
Aktuell finden Anliegergespräche mit dem Stadtplaner zur Gestaltung der Übergänge 
von öffentlichen und privaten Flächen statt. 
 
Gewerbegebiet Trieb 
Das Wasserrechtsgesuch ist bei der Gemeinde eingegangen, somit können die 
Erschließungsarbeiten ausgeschrieben werden. Die Fa. Aldi hat bereits ein Baugesuch 
eingereicht. 
 
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Personalangelegenheit 
In der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung am 28.03.2023 wurde eine 
Stellenhebung beschlossen. 
 
 
 
Breitbandausbau 
Im Gemeinderat stellen sich zwei mögliche Partner für einen kompletten 
eigenwirtschaftlichen Glasfaserausbau der Gemeinde Grafenberg vor. 
 
Herrn Dirk Peschel stellte zunächst das Ausbauangebot der „Deutsche Glasfaser 
Wholesale GmbH“ vor. Die Firma benötigt eine Vorvermarktungsquote von 33% um 
den für die Gemeinde kostenfreien Ausbau zu realisieren.  
 
Herr Jochen Schmid stellte das Angebot der „NetCom BW GmbH“, mit Hauptsitz in 
Ellwangen vor. Ein eigenwirtschaftlicher Ausbau durch die NetCom BW GmbH ist für 
die Gemeinde bei einer Vorvermarktungsquote mit 40% ebenfalls möglich. Bei der 
NetCom BW GmbH gibt es bereits Bestandskunden im Grafenberg. 
 
Die jeweiligen Präsentationen der Anbieter stehen der Bürgerschaft unter 
„Sitzungsunterlagen des Gemeinderats“ – „Gemeinderatssitzung 25.04.2023“ auf der 
Homepage zur Verfügung. 

 
Nach einer Informationsphase wird der Gemeinderat entscheiden, ob und ggf. mit 
welchen Partner ein Ausbau für die Gemeinde Grafenberg realisiert werden soll. 
 



Forsteinrichtungsplanung 
Förster Rupp stellt dem Gemeinderat die Einrichtungsplanung und Zielsetzung im 
Gemeindewald für die kommenden Jahrzehnte vor. Der Gemeindewald ist zu 
100% als Erholungswald kartiert. Klimaschutzwald und Bodenschutzwald spielen eine 
wichtige Rolle 
Der Gemeinderat folgt der Zielsetzung und wird zu einem späteren Zeitpunkt erneut 
über die Ziele beraten und abstimmen. 
 
 
Gemeindewald Grafenberg 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
Neubau Unterkunft - Vergabe der Fundamentarbeiten 
Der Gemeinderat hat die Beschaffung von 11 Wohn- und einem Technikcontainer 
beschlossen. Diese sollen im Auchtert errichtet werden. Die nicht mehr nutzbaren 
Container wurden abgebrochen und das vorhandene Fundament entfernt. Für die 



neuen Container bedarf es einem entsprechenden Fundamente an anderer Stelle um 
die Standsicherheit zu gewährleisten.  
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Fa. Wurster GmbH, Grafenberg zum 
Angebotspreis von 46.993,10 € brutto mit den Fundamentarbeiten für die Errichtung 
der Container beauftragt wird.  
 
 
Neufassung der Polizeiverordnung der Gemeinde Grafenberg 

- redaktionelle Überarbeitung 
Der Gemeinderat stimmt der redaktionellen Änderung der Polizeiverordnung zu, diese 
wird nach der erfolgten Bekanntgabe für die Bürgerschaft auf der Homepage 
veröffentlicht. 
 

 
 
 
 
 
 
 


